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PENGHARGAAN

Kami ingin merakamkan ucapan ferima
kasih yang fidak terhingga kepada semua
pihak yang terlibat, daripada peringkat
pembinaan bahan sehingga ferhasilnya
buku ini. Setelah melalui beberapa peringkat
penambahbaikan dan pemurnian, akhirnya
buku ini dapat dihasilkan dalam bentuk yang
lebih sempurna, dan menepati kehendak
Kurikulum Standard Sekolah Rendah (KSSR)
sebogaimana yang dihasratkan  oleh
Kemenferian Pelajoran Malaysia. Dalam
penghasilan buku ini, tidak dopat dinafikan
peranan pakar bidang, yang terdiri daripada
pensyarah dan guru, amat bermakna dan
bernilai. Begitu juga, peranan mereka yang
menanganiaspek teknikal yang memerlukan
kreativiti tersendiri untuk menghasilkannya.
Rakaman penghargaan ini ditujukan kepada
pihak-pihak yang berikut, sama ada yang
ferlibat dengan Dewan Bahasa dan Pustaka
mahupun Kementerian Pelajaran Malaysia.

* Jowatankuasa Kawalan Mutu,
Dewan Bahasa dan Pustaka.

* Panel Pembaca Luar,
Dewan Bahasa dan Pustaka.

* Pegawai dari Bahagian Buku Teks,
Kementerian Pelajaran Ma| “ysia.

* Jawatankuasa Penilaian,
Bahagian Buku Teks,
Kementerian Pelgjaran Malaysia.
* Pegawai dari Bahagian Pembangunan
Kurikulum,
Kementerian Pelgjaran Malaysia.

*  SK Taman Bukit Maluri, Kepong,
Kuala Lumpur.

*  Semua pihak yang terlibat dalam proses
penerbitan buku ini.
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m Jisim 51
Tukar unit jisim 51

Tambah jisim 53
Tolak jisim 55
Darab jisim 57 AP
Bahagijisim 59 208", Nilai wang
Bina cerita 6l > e
Selesaikan masalah 62 Tadi uggh meslidEn -
3 keping RMI00. 4 keping RM50 dan
. . : y ] T 10 keping RMI0.
\@ Isi padu cecair 65 — e
Tukar unitisipaducecair 65
Tambahisipaducecair 67
Tolak isi padu cecair 69
Darabisipaducecair 7|
Bahagiisipaducecair 73 s
Bina cerita 75
Selesaikan masalah " (- ——— W . W
Bentuk 79 i
Kenal prisma 79 3 keping RMI00 ialah RM300.
Prisma dan bukanprisma____ 82 T keping RM50 dan 10 keping
Poligon dan separuh bulatan 83 )~ RMI10 pun RM300 juga.
Reka corak 85
Paksi simetri 86

@ Data 8q
Kumpuldansusundata 89

N Q Tota | Menyatakan gabungan beberapa keping wang yang soma nilainya dengon
| 'v! Gury | Sejumlah wong melalui akfiviti simulasi menggunakan wang mainan.
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4", Tambah wang

Y4 Saya ada tiga ratus
| dua puluh lima ringgit.

Wang saya
seratus dua

puluh ringgit.

i

RM325 + RMI20 =

Enam ratus lapan puluh lima . :: '3 g 3
ringgit enam puluh sen J” RM635-60J
& . RM 4 4 5
: | [ Inijuga wang Malaysia. —_—
'si| | Adakah wang ini masih | Y& RM325 + RM120 = RMA&45
digunakan? <

Jumlah wang mereka ialah RM445.

W
2 RM423 +RMIG8 =

- -

RM423 + RMIG8 = RM62I

* Perkenalkan wang syiling don wang kertas terkini, Jelaskan bahawa wang

sylling dan wang kertas lama masih sah digunakan sehingga * Menambah nilai wang menggunakan wang mainan, Pengiraon boleh disemak
oleh pihak Bank Negara Maloysia. : menggunakan kalkulator,
hittp:/ A sheppordsoftware. com/math fearymath/BPGreater iz - [isscama|

Coins.him
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Y4 i
3 RM37.90 +RM20.50 = 5 K,mhqrqug%) @ dn @.
|
RM37.90 RM348 + RM63 + RMG =
+RM20.50 4 o |
RM58.40 RM 348 RM 4 ||
T— 90 sen + 50 sen = 140 sen * S04 .. 4

RM &4 1 | RM420

140 sen ialah 100 sen dan 40 sen.
Tukar 100 sen kepada RMI.
Kemudian, tambah ringgit.

RM348 + RM63 + RMG = RM420
Harga ketiga-tiga barang ialah RM420.

l'h]" £
6 Berapakah harga * ,'%dan ﬁ?

RM189.90 + RM27.65 + RM96.80 =

—— RM37 + RMI + RM20 = RM58

RM37.90 + RM20.50 = RM58.40

e #

' RM | sen
-~ 70 sen + RM200 + RMI0 N L O W)

4 RM259.30+  =RM470 e AL
- 189190
70 sen RMI100 RM100 RMI0 27165
mmmm + 96180
RM259.30 (RM260 RM360 ' RM460 RM470 314135

RM189.90 + RM27.65 + RM96.80 = RM314.35
Harga ketiga-tiga barang ialah RM314.35.

Adib berbelanja sebanyak
RM261.90. Apakah 3 barang

RM259.30 Genapkan RM259.30
+ RM210.70 kepada RM260 dahulu.
Kemudian, bilang
RM470.00 lagi hingga RM470.

RM259.30 + RM210.70 =RM470 yang dibelinya?

fos * Ingatkan murid supaya fitik pemisah ringgit dan sen disusun sebaris, @ * Menjumiahkan harga barang dengan melakukan aktiviti jual bell di dalom kelas
‘ + Beri perhatian kepada cora mengumpul semula daripada sen kepada e menggunakan wang mainan,
4 umu_ ringgit. Tegaskan bahawa jika jurmlah nilai sen melebihi 100 sen, tukar 1 . X ! Guru | * Terapkan amalan berjimat cermat semasa berbelanja.
dan sebagainya,

100 sen kepada RMI. * Menambah nilai wang menggunakan contoh resit bil elekirik, bil telefon, bil air,
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W
7 RM436+70sen+RMIBGS5 =

1
RM436.00
RM 0.70 Tukar 70 sen
+RM 1895 kepada RM0.70.

RM455.65

RM436 +70 sen +RM18.95 = RM455.65

Puan Vimala ada RM37.20.
Adakah wangnya
mencukupi untuk membeli
ketiga-figa barang ini?
Terangkan.

Tambah.
@ RM306 (b RMI185.40 () RM753.85
+ RM523 + RM 90.15 +
RM908.05
d RM43.20 + = RM64

‘e) RM6 + RM8I + RM624 =
f) RM72 + RM519.90 + RM300 =

« Lakukan akiivili permainan atou kuiz uniuk menguji kemahiran murid dalom
menambah nilai wang.

£2)

jié~. Tolak wang

-

(VY.
| Berapakah beza harga antara jam tangan dengan dompet?

>

‘ [;RM%S
v

RM465 -~ RMI 15 =

RM 465
- RM115

RM350

RM465 -~ RMI 15 = RM350

Beza harga antara jam tangan dengan dompet ialah RM350.

(V.4
2 RM423 -RMIQ6 =

- -

* Mencari wang baki dan mencari beza horga barang dengan menjalankan
aktivitijuol beil i dalam kelas, akiivitl parmainan, atau menggunakan risalah
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‘."‘ 'll'-l‘
3 RM790-RM684.30 = 5 Catatan berikut menunjukkan harga barang yang dibeli
RM seh oleh Manjeet.
0o 0 fidak boleh tolak
s5en naa Qlen 1ola -
B ':":'g 'g"g 30 sen. Jadi, tukar Wang asal Beli barang Baki wang
— . | RMI kepada 100 sen. RMI&0
IS | 70 RM467 ?
g Y RM83
L 100 sen - 30 sen = 70 sen
RM789 — RM684 = RMIO5 Berapakah baki wang Manjeet?
Bolehkah RMI60 ditambah
RM790 - RM684.30 = RMI05.70 RM467 — RM|60 - RM83 = dengan RM83 dahulu,
kemudian ditolak daripada
E— 2 10 RM467? Terangkan.
4" Encik Rahman mencatatkan baki wangnya setelah RM 4 6 7 RMZ0'7
didermakan. - RM160 - RM 83 \
RM307 RM 224
wang asal ? Selesaikan
evma RM520 dengan cara RM467 - RM160 - RM83 = RM224
Baki RMI83.40 tambah.
Baki wang Manjeet ialah RM224.
Berapakah wang Encik Rahman sebelum didermakan?
_ RM520 = RM183.40 @ v
: 55 6 RMI139.20-45 sen - RM6 =
Derma Baki N\
RM183.40 RM520 RMI183.40 138 120
+ RM520.00 e — RM 439 . 20 RM138.75
RM703.40 | Wang asol | - RM 0.45 ‘ - RM 6.00
RM138.75 RM132.75

RM703.40 - RM520 =RMI183.40

Sebelum didermakan, Encik Rahman ada RM703.40. RM139.20 - 45 sen —RM6 = RMI132.75

+ Beri perhatian kepada cara mengumpul semula daripada ringgit kepada sen.
+ Jelaskan cora penolakan yang melibatkan konsep ringgit dan sen, dan cara
= penolakan mengikut nilai tempat.

+ Menolak nilal wang dengan menggunakan contoh resit pembelian barang,
+ Terapkan nilai mumi dalom penggunaan wang, seperti menderma, berjimat
cermat, menabung, dan tidak membazir.

Gury |
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W i
7 Rekod perbelanjaan Cikgu Aisyah bagi bulan Mac.

Bulan | Wang masuk | Wang keluar Baki
- M RM843.60 el ?
5 O e : RM200.95 :

Kira baki wang Cikgu Aisyah.
RM893.60 - RM507.90 - RM200.95 =

8,3’,'?_? 160 384 J}JUO’

RM 893 . 60 RM 3-8-5 . 20
~RM507.90 | - RM200.95
RM385.70 RM184.75

RM893.60 — RM507.90 - RM200.95 = RMI84.75
Baki wang Cikgu Aisyah ialah RM184.75.

Tolak.

(¢] RM295 (b
- RM 130

RM794.20 (¢
- RM381.65 - RM401.70

RM 18.10

d’ RM580 - RMI60 - RMI00 =
€ RM652 - 65 sen - RMI2.85 =
f — RM825 = RM74.65

+ Galokkan murid merekodkan perbelanjoan mereka alou perbelanjaan
M keduargo, seperti bayaran bil elekirik, bil air, dan bil felefon.

10]

" Darab wang

| Beropakah harga 3 buah
kereta mainan gqng sc:rnu'?

3 xRM82 =

RM 82
X 3

RM 246

3 xRM82 = RM2-‘+6
Harga 3 buah kereta mainan ialah RM246.

lhf’
2 7xRMIO5 = Saya kira ,RMI00
3 dengan cara ini. | RMIOS
RM 105
X / 7 x RMI00 = RM700
RM735 7 x RM5 = RM325

7 x RM105 = RM735

W
3 2xRM240.30 = Darab sen:
30 sen x 2 = 60 sen
RM240.30 Darab ringgit:
x 2 RM240 x 2 = RM480
RM480.60

2 x RM240.30 = RM480.60

@ + Mendarab niloi wang dengan menggunakan contoh harga barang yang
m Nota | ferlera pada risalah.
'l * Ingatkan murid supaya memastikan tanda titik | . | dalam kedudukan selgjur.
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Ve f‘
4 Encik Fong mencatatkan bilangan dan harga barang yang
dijual kepada pembeli.

Barang Bilangan | Harga sebuah | Jumlah harga
Kamus
Bergambar 8 buah RM72.40 ?

Berapakah harga 8 buah Kamus Bergambar?

8 xRM72.40 = 40 sen x 8 = 320 sen
|3 320 sen ialah 300 sen
RM 72.40 dan 20 sen. ¢
. 8 Tukar 300 sen kepada RM3. é&
RM579.20

8 x RM72.40 = RM579.20
Lapan buah Kamus Bergambar berharga RM579.20. '

b RM | 54 c RM6.10

X 2 X 8
d 4 xRM99 = e 6 xRM30.45=
f) 7 xRM27.05 = 9 9 xRM86.30 =

Q * Bagl murid yang kurang menguasal kemahiran mendarab, gunakan koedah
Mota | fambah berulang atau jadual sifr

[l | wn |

"4 G » Beri perhation kepada cara mengumpul semula daripada sen kepada ringgit.

li#". Bahagi wang

| RMB360 diberi sama banyak kepada 3 orang.
Berapakah setiap orang dapat?

RM360 + 3 =

RM 120
3JRM3 6 0
-3
0

o O

o
o o

Setiap orang dapat RM120.

Y4
2 RM624 + 6=
Apakah kesilapan
RM I 04 drt;lom pengirtrl)gn RM 15
6/RM 6 2 4 ini? Ceritakan. 8/RM 8 40
-6 | -8
2 040
~_ 0 - 40
24 00
-24
0

RM624 + 6 = RMI104

@ + Membahagi nilai wang menggunaken resit perbel \ makan di
m Nota | * Tegoskan kepada murid bahawa membahagi nilal wang yang melibatkan
\ "J Guru | ringgit sahaja adalah sama seperti membahagi nombor bulat, [ |
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.

3 Harga 2 helai kemeja yang sama
jenis ialah RM55.80. Berapakah harga
sehelai kemeja?

(' RM200 - RM112.60 = RM87.40 )

RM55.80 +2 =
RM27 .90 Cik Rekha ada RM200. Dia membayar bil
oTRM 5 5 - 80 RM112.60. Baki wangnya ialah RM87.40.
-4 —
1'5
- 14 2 (8xRMI3.90=RM111.20 )
| 8
-1 8 Nayong ada RMJ0. Berapa Sebuah novel berharga
00 helai kemeja yang sama dapat
-0 dibelinya? Terangkan. Nurina membeli buah novel.
0 L Harga semua novel ialah
RM55.80 + 2 = RM27.90 N
(VY.

Sehelai kemeja berharga RM27.90.

Bahagi.

a’ 2JRM86 b 7]RM7I4 ¢ 4JRM96.20
d RM693+3= e RM352+8=

f) RM870.30 + 6 = 9 RM27855+9=

14]

5 ((RM680 +4=RMI70 )

Azhar menerima bayaran untuk hari bekerja.
Bayaran yang diterimanya untuk sehari ialah

Bina cerita.

a [RM523.70 + RMI92.50 = RM716.20
b |6 x RMI34 = RM804 |

m@ Nota | * Membina cerita dengan mengaitkan pengaloman dalam situasi harian,

!‘j Guru | [ BARm. 90 |
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* Selesaikan masalah

|  Azni ada RM380. Dia dermakan RMI175 kepada rumah
kebgjikan. Berapakah baki wangnya?

Diberi Wang : RM380
Derma : RMI75

Dicari Baki wang

Operasi  Tolak
RM380 - RM175 =
Kira Semak
710 |
RM 3 80 RM205
- RMI75 +RM175
RM205 RM 3 80

RM380 - RMI175 = RM205

Baki wang Azni ialah RM205.

Azni masih ada RM205. Dia menerima hadiah wang tunai
dalam peraduan mengarang. Jumlah wangnya menjadi
RM455. Berapakah wang yang dimenanginya?

+ Menyelesaikan masaloh harion dengan pelbogai cara, seperti malukis rajah
atau membina jodual.

| » Melakukan akiiviti simulasi untuk mengukuhkan pemahaman murid tentang
masalah yang berkaitan.

W &

2 Harga tiket masuk ke Taman Tema
ialah RM27 seorang. Berapakah
Jjumlah wang yang mesti dibayar
oleh Sharon dan é orang kawannya?

Harga tiket : RM27
Sharon dan 6 orang kawan : 7 orang

Darabkan untuk
cari Jurnlah wang.

RM27 [ RM27 | RM27 | RM27 | RM27 | RM27
7 x RM27 = RMI89

Jumlah wang yang perlu dibayar ialah RM189.

Selesulkon

a’ Bapa Jmmy membeli sebatang pen berharga RM36.70,
sepasang kasut berharga RM36.90, dan sebuah jam
tangan berharga RM562. Hitung jumlah wang yang
dibelanjakannya.

b’ Harga 5 helai kemeja-T yang serupa ialah RMI129.50.
Berapakah harga sehelai kemeja-T itu?
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o Siapa banyak wang? L
Pemain
Peraturan
; 2 atau 3 orang.

I. Ambil wang permulaan sebanyak RM500 seorang . |

daripada juruwang. Seorang juruwang. MOSCI d 0 n waktu
2. Tentukan giliran. Setiap pemain mengambil cip Bahan |

berwarna. Roda nombor,
3. Pusingkan roda nombor. Gerakkan cip mengikut nilai wang mainan

pada roda, dan ikut arahan pada petak. pelbagai nilai, dan | ¢ &
4. ' Sebut dan rekod waktu

Wang yang diterima diambil daripada juruwang. Wang  cip berwarna. [
yang dikeluarkan juga diserahkan kepada juruwang. el
Pemain yang kehabisan wang tidak
boleh meneruskan permainan. %
Pemain yang dapat mengumpul paling ®
banyak wang ialah pemenang. &

Kring, kring, kring,

Locengku berbunyi, /
Bangun jangan baring, /&
Lihat mukaku ini. ;

Tik, tok, tik, tok,
Jarumku melangkah,
Cuba adik tengok,
Pukul enam setengah.

Cit, cit, cit,

Bunyi burung kedidi,
Jalan cepat sikit,
Lekas pergi mandi.

Tik, tok, tik, tok,
Pukul tujuh suku,
Cuba adik tengok,
Bas sudah tunggu.

* Membaca puisi sambil beraksi. Puisi ini boleh diboca menggunakan intonasi

yang sesuai.

+ Menyebut waktu dengan betul berpandukon modl jom. [19]

= Ingatkan tentang perlunya fidur yang cukup dan tidak melengah-lengahkan o a———
waktu,

mrl
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Sila berkumpul di
padang pada pukul
tujuh sepuluh pagi.

Berkumpul
di padang.

3 Larian
bermula.

7:30 | 15 minit sebelum 7.45

Pukul 7:30 ialah 15 minit sebelum pukul 7:45 |

* Menyatokan waktu bogi aktiviti harian yang terfentu, dan membincangkan
) ey waktu bogi akiiviti lain yang dijolonkan di sekolah alou di luar sekoloh.
v Gury_ ﬁ hittp://www fimemonsters.com

=~ hitp:/fwww.ixl.com/math/grade-2/time-words-oclock-half-quarter

2.
a3t

4  Penyampaian

hadiah.

selepas | jam

I jam selepas pukul 9:40 ialah pukul 10:40 |

bersama.

Waktu Akfiviti
7:10 pagi Berkumpul di padang.
Senamyobik.
7:45 pagi
Penyampaian hadiah.
10:40 pagi

Pukul 8:15 ialah | jam selepas pukul

20 minit sebelum pukul ialah pukul 5:40.

atau dengan membilang lima-lima.
hitp:/ /v primarygames. comJfime/question?_him
hittp:/ A ixd.com/math/grade-3/elapsed-time

Ceritakan akfiviti
Larian 1Malaysia.
Rekodkan wakfunya.

* Menyatakan wakiu sebelum dan wakiu selepas berpandukan muka jem,

BA him. 95
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f  Julai 2013
- ' ! Mei ' Ogos 2013
10:45 hingga 11:45 pagi -
: Bulan April 2013 | September 2013
Melawat Muzium Sarawak. e r peTE P
)  Februari 2013 | November 2013
9:30 hingga 10:20 pag ; 2013 Disember 2013
Melawat Waterfront. Aha Isn Sel Rob Kha Jum Sab Aha Isn Sel Rob Kha Jum Sab p—
2 3 4 5 I 2 3 4 5 6 7 -
- 6 (7 8 9 10O 10 12 B 9 10 00 12 13 14 =
Bina jadual mengikut 2:00 hingga 3:30 petang w5 6 7 18 oK "1 s 678 9 20 2
urutan masa. Kamu boleh Melawat Kampung Budaya. 20 (20 22 23 28 25 26 2z 3025 % 07 B
menggunakan komputer. 27|28 20 30 (3) 29 30 3
- Hc1ri| ertfama bagi Diasmbet ok
mmmmEmmEmEmEmEmEE bulaananuuri ZOIQB kL
Wakfu Akfiviti

pertama bagi bulan

Disember 2013?

ialah Selasa. Hari terakhir bagi E
bulan Januari 2013 Apakah hari 5
ialah Khamis.

9:30-10:20 pagi |Melawat Waterfront. 4-:00 hinggu 5:15 petang
Bersiar-siar di Pantai Damai

H . } Jun 2013 | Lihat kalendar di sebelah.

fha Isn 5al Rab Kho Jum Sab
Pernahkah kamu melawat e

a' Berapakah bilangan hari pada bulan Jun?

tempat-tempat menarik 2345 46 7 8
ang lain? Bina jadual akdiviti = SRR B W . .
g’ Igwofan kamJu sendiri. 6:05 petang Sl o b/ Hari ialah hari pertama bagi
» bulan Jun 2013.

Tiba di tempat penginapan.

« ] « Menyatakan maklumat yang lerdapat pada kalendar yang diberi.
@ = Membina jodual akdiviti horian menggunakan perisian Microsoft Word. @ = Melakukon oktiviti yong berkaitan dengan penggunaoan kolendar, seperti
m [} core | i hitp:/Awww teachinghime.co.uk/ m [ Gora |, mencalatkan farkh don hori lohir kawan-kawan ofau ohi keluargo.
Ml = B it/ Awww ixl.com/math/grade-3/read-a-calendor BA him 97
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Minggu dengan hari |

Minit dengan saat | f‘ﬂf\f\f‘g\ﬂf‘ﬂﬁ(;gll’"aﬁﬂﬁﬂﬁ
Jarum jam Aha Isn Sel Rab Kha Jum Sab
Jarum saat o s N B S

8 9 10 Il 12 I3 I4

Jarum minit
I5 16 17 18 19 20 2
22 23 24 25 26 27 28

29 30 3l

I minit. | pusingan, jarum

| pusingan jarum saat ialah
5 saat
saat bergerak 60 saat.

Ahad, Isnin, Selasa, Rabu,

Khamis, Jumaat, dan Sabtu

ialah hari dalam seminggu.
Semuanya ada 7 hari.

| minggu =7 hari |
30 saat Adam sekeluarga pergi 5
bercuti selama 2 minggu.
Kim mengambil masa 3 minit untuk il hgg m?r?eko N
menaikkan bendera. Nyatakan masa i el
tersebut dalam saat.
Ominit  Iminit  2minit 3 minit 4 minit 5 minit 0 minggu | minggu 2 minggu 3 minggu 4 minggu ®
} I I } f i i I I I I 2 minggu = 2 x 7 hari

Osoat  60saat  120saot 180 saat 240 saat 300 saat 0 hari 7hari I hari  2lhari 28 hari = hari

3 minit = saat 2 minggu = hari

5 Wmmmmm yang diberi.
Noto Q hitp:/ Awrwnw. supert b rrrnfmuhd:ulu\du's.‘l\irﬂ
hitp://www.superteact fest basic-month_
BASIC.pdf

Menerangkan tenfang pergerakan jarum saat.
" -Memnm gkan perkaitan antara minit dengan saat menggunakan model
muka jam.
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Bulan dengan tahun | Bulan pertama

Bulan kedua

Januari

Berapakah jumlah masa bagi

aktiviti Sﬁdqn d ?

4 jom +9 jam = 13 jam

Bulan —»  pisember
kedua belas

November

Oktober

Jumlah masa bagi kedua-dua
aktiviti ialah 13 jam.

Berdasarkan gambuar, @

sebutkan dua aktiviti 5./
yang jumlah masanya
ialah 10 jam.

| tahun = 12 bulan ]

Cikgu Ramli telah mengajar
selama 3 tahun. Berapa bulan
dia felah mengajar?

Otahun  Itahun  2tohun 3 tahun 4 tahun

| | | | |
I I I I 1

Obulan 12bulan 24 bulan 36 bulon 48 bulan

I'5 minit S
3 tahun = bulan + 4 5 minit Sebutkan dua aktiviti lain
R a9 yang boleh dilakukan
6 0 minit Lo dalam masa | jam.
45 minit
@ 4minit = saat b/ 4minggu=_ hari |5 minit + 45 minit = 60 minit
€ 2fahun=" bulan d) 48bulan = tahun Kedua-dua aktiviti mengambil masa 60 minit atau | jam.
@ * Menerangkan perkaitan ontara bulan dengon tahun melolul aktiiti simulasi ﬁ
atau i + Melakukal engguna
L o B ﬁhﬂp;fmu:\wsccmmj_me}dwp_m_hws_ _ J g | mljoojum'.' R kan goris masa atou gambor rojah

. o days_weeks_months_and_a_yeor
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lhl"
3 | jam 45 minit + 2 jam 10 minit = Jjam minit
I jam 45 minit
+ 2 jam | 0 minit
3 jam 55 minit
I jam 45 minit + 2 jam 10 minit = 3 jam 55 minit
W
4 5 minit 42 saat + 12 minit 30 saat + 21 minit |5 saat
— minit saat
minit | saat | minit = 60 saat
| )
514 2 | 42saat+ 30saat + 15 saat = 87 saat
| 2|3 0 | Tukar87 saat kepada | minit 27 saat.
+21|15
39 7

5 minit 42 saat + 12 minit 30 saat + 21 minit |5 saat
= 39 minit 27 saat

Tambah.
a 7 jam by 11 Ominit 7 | jam 30 minit
+ | 6 jam + 3 8 minit + 3 jam 27 minit

d' 4 minit 21 saat + 3 minit 34 saat + 5 minit 9 saat
= minit saat.

= Tekankan cara mengumpul semula daripada minit kepada jam, dan saat
kepada minit. Terlebih dahulu pastikan murnid telah menguasai kemahiran

- menambah hingga tiga masa (fanpa mengumpul semula)
., / » Banyakkan akfivifi p&p bagi kemahiran menambah yang mekbatkan unit

gabungaon [lonpa mengumpul semula dan dengan mengumpul semulal.
T hittp:/Awww.bd.com/math/grade-4/elapsed-fime

_"Tolak masa

Tokyo
| Berapakah beza masa R X ?
Denerbangun ontoru e o
“.%_dengan %72 Kuola WMPAEY | kuola Lumpur
-------- . s 13 jam 7 jam

13 jam -7 jam = 6 jam _
Beza masa penerbangan aniarc - dengon < u:luh 6 jam.

Y4
2 Bandingkan masa untuk aktiviti

R, r
i.’ dengan &
Berapakah beza masa antara
kedua-dua aktiviti?
50 minit = 12 minit
4 10
B4 minit
= | 2 minit
3 8 minit

minit

38 minit
Beza masa antara kedua-dua aktiviti ialah 38 minit.

Berdasarkan gambar, apakah dua aktiviti
yang beza masanya setengah jam? =i

50 minit = 12 minit

+ Mencori beza masa antara dua aktiviti dengan melakukan aktiviti simulasi.
m * Melakukan penolakan dengan cara bilamg menurun. m
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Y 4

3 3 _jam 40 minit - 2 jam |5 minit = Jjam minit
310
3 jam A@ minit

- 2 jam |5 minit
| jam 25 minit

3 jam 40 minit - 2 jam |5 minit = | jam 25 minit

W M
4 9 minit 10 saat — 6 minit 48 saat = minit saat
6|

8 7 10 saat tidak boleh folak 48 saat.

" m!n!t L0 saat Tukar | minit kepada 60 saat. §

— 6 minit 48 saat 60 saat + 10 saat = 70 saat, .-
2 minit 22 saat b -

9 minit 10 saat — 6 minit 48 saat = 2 minit 22 saat

Tolak.

a 40 jam (b [ 17 minit (€ 6 jam 2 | minit
- 9 jam - 28 minit - 3 jam 30 minit

d’ 13 minit 38 saat — 7 minit 43 saat = minit saat

g » Tekankan cara mengumpul semula daripada jom kepada minit, dan
m Nota daripada minit kepada soat.
'4 : 1 hitp.//www.ixl.com/math/grade-4/add-and-sublract-mixed-time-units

0",  Darab masa

“'l" Berapa jamkah Aiman belajar [Sa%gﬁlaﬂ;ggd‘om}
dalam masa 2 minggu?
2 x 34 jam = Jjam
34 jam
x 2
6 8 jam

2 x 34 jam = 68 jam

Aiman belajar 68 jam dalam masa 2 minggu.

'|hl"
2 6 x 135 minit= minit
23
| 35 minit )
X 6
8 1 0 minit L
6 % 135 minit = 810 minit

e -

') i Slirt

Darab.

a 23jam ® 30 jam € 206 minit
x 3 X 7 X 4

d 9xI8jam = jam e) 5 x 45 minit= minit

* Melakukan pendaraban dengan cara tambah berulang, bentuk cerakinan atau
e
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_'-Bahagi masa

|

" # (Saua dapat siapkan 3 pasang| Berapa lamakah masa untuk
baju dalam masa 36 jam.

menyiapkan sepasang baju?

Jjam

Sepasang baju dapat disiapkan dalam masa 12 jam.

2 270 minit + 6 = minit

dengan 6. Berapakah

Cuba darabkan 45 minit
Jjawapannya? Ceritakan.

‘@ 5J90 jam b 6)84 jam (€ 4)120 minit
d) 108jam =9 = jam (@ 352 minit+ 8= minit

m 'M;:bdmjurﬂmuﬂmgmmhﬁ:bu‘hﬂmuu'wmmggndm
L X garis masa.

“@ *~ Bina cerita

-

w4
| | 8jam+2jam=10jam |

Encik Ranijit bekerja selama 8 jam pada hari Isnin.
Pada hari Selasa, dia bekerja lebih 2 jam daripada hari
Isnin. Jadi, dia bekerja 10 jam pada hari Selasa.

W
2 | 40 minit - 25 minit = 15 minit

Amir dan John masing-masing mengambil masa 40 minit
dan 25 minit untuk mewarnakan gambar Jalur Gemilang.
Beza masa mereka ialah minit.

. -
3 & 180 minit + 6 = 30 minit

Balvin Kaur melakukan senaman selama
minit untuk hari. Setiap hari dia
bersenam selama minit.

¢
()
N

Bina cerita.

a [4x6jam=24jam | b |63 minit +7 = 9 minit |
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Selesalkan masalah

"-I" ﬁf ﬁ Kuala Lumpur $ g
ﬁ Melaka . m
2jom 5 ™0 3Jjam 30 minf

Rajah menunjukkan masa perjalanan bas dari Melaka
ke Pulau Pinang melalui Kuala Lumpur. Berapa lamakah
perjalanan dari Melaka ke Pulau Pinang?

Diberi = 2 jam 5 minit

5 jam 30 minit Dicari =~ Jumlah masa
Operasi Tambah
2 jam 5 minit + 5 jam 30 minit = Jjam minit
Kira Semak
2 jam 5 minit 7 jam 35 minit
+ 5 jam 30 minit - 2 jam 5 minit
7 jam 35 minit 5 jam 30 minit

2 jam 5 minit + 5 jam 30 minit = 7 jam 35 minit

Perjalanan dari Melaka ke Pulau Pinang mengambil
masa 7 jam 35 minit.

Masa perjalanan dari Kuala Lumpur ke Pulau Pinang
lebih panjang daripada masa perjalanan dari Kuala

Lumpur ke Melaka. Berapakah lebihnya?

o

* Menyelesaikan masaloh harian dengan melukis rajoh, membina jodual,
atau menggunakan garis masa.

\I-"
2 Anis dapat menyiapkan 9 utas rantai manik dalam masa

/_\/“\./_\/_\/\/_\/_\/\/_\

108 minit. Berapa lamakah masa yang diambil untuk
menyiapkan seutas rantai manik?

Mula-mula, kumpulkan | 2 minit
maklumat. Kemudian, 971 0 8 minit
bahagikan 108 minit - 9}
dengan 9. | 8
-1 8
0

|
0

|2 24 36 ll8 60 72 Bii "1'6 IOB minit

108 minit + 9 = 12 minit Berapa utas rantai

Anis menyiapkan seutas rantai e ik i

manik dalam masa 12 minit.

disiapkan oleh Anis
dalam masa | jam?

Selesaikan.
a

Masa untuk ujian Matematik ialah 40 minit. Mimi dapat
menyiapkannya dalam masa 35 minit. Berapakah lebihan
masa yang dia ada?

Pilih cara yang betul dan selesaikan:

(i) 40 minit + 35 minit, atau (i) 40 minit — 35 minit.

Seorang fukang kayu dapat membuat sebuah almari
dalam masa 2 jam. Berapa jamkah yang diperlukannya
untuk membuat 8 buah almari yang sama?

* Mengumpulkan maklumat sebelum menyelesaikan masalah. Menyemak
v m jmmpmchngmmdwdmluummggundmnhnmmr
y L hitp:/ v matt eproblems.html

B i, 104



MANAGER HEI JI - PERSONAL USE ONLY

W Siapa pandai cantum? ®

. Pemain
7 hari i : I hari 2 atau 3 orang. Panjang
- BT ' E Bahan
a g Kad masa,
g: 3 : i kertas A4, gam,
2jom | 60saat dan gunting.
& i 1 minit
5 i a
s B 1 o
= € = Tinggi tiang pagar
g_ ixal Tk ini ialah | meter. . ¥inat d
. Gl OO e SN . N oarinae.
60minit | 60bulan | 120 minit 7
;.' i N i o
e | : tehtehle!
Z | 5 | R
3 Hih= '
420 minit |
Kad masa
Peraturan

Tinggi zirafah

ialah 5 meter. 5% 100 = 500

I. Buat salinan fotostat kad masa. Fil e

2. Gunting mengikut garis putus-putus.

3. Cantumkan semula semua keratan : o ' o -~ ' 0,
Slép?l_.]}? nilai E’nasa pada setiap sisi m ’—7” ﬁ%\
adalah sepadan. \ s W
4. Lekatkan canfuman pada kertas A4. = %“’i Kalau dalam sentimeter,
5. Murid atau kumpulan yang paling '

tingginya 500 cm.
Berapakah tinggi zirafah - ;

awal dapat mencantumkan kad o 1 dalam sentimeter?

dengan betul ialah pemenang.

@ » Sediokan beberapa set kad masa menggunakan kad manila, atou banyakkon
36 - L3 Gorw | dengan membuat sainon fotostot.
N LRl ~" = Akiivili boleh dilakukan secara individu, berpasangan, atau berkumpulan.

* Menukar meter kepada senfimeter dengan cara mendarab dengan 100 melolui

akinvitl simulasi dan menggunakan alat pengukur.
1] http://pbskids. org/cyberchase/activities/activity -book/ RGN
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Wi : ; —— . &
| Berapakah panjang @ - Tambah panjang
kayu ini dalam meter? 400 cm ——
-— N Y Y4
piakit " Covurded I.D.O =3 _ | Berapakah panjang pagar? Sm+18m= i
400cm = 4m Untuk menukar :
) . senfimeter kepada meter, [z 5m
PQnJ(]ng quu II:J|CI|"I I m. b,qhag| dengun 100. . ° == E © I | 8 m
e & . .° . °"l:" 23m
2 Tukar 6 m 50 cm kepada sentimeter. % x 100 = 600 e m 18m st 18 m =
6mS50cm= e : Panjang pagar ialah 23 m.
6m50cm = 6m +50cm p RRS—
f 2(5}8 Em + 50 cm | kepada 600 cm. 2 740 cm + 60 cm = i FTE—
- " , sama panjang
6m50cm= 650cm 240 cm dengan 8 m?
W & e + 60cm
3 5 800cm
7 Burung Fxntuﬁlululj dt;t:,mn.g 250 cm = 200 cm + 50 cm
yang paling tinggi di dunia. B _
sehingga 250 cm. = 2m50cm ————
kah tinggi burung unta 250 cm = 2 m 50 cm L4 i
_,’ﬁh‘B"""’gahmmdmcm? 3 7m32cm+12m46cm= cm
) v 7m 32cm "
to Tambah unit cm.
) i fizmasam  [mneten] &
Q 4ms= cm b’ 700cm = m I9m 78cm Lnit m.
¢ 9mé0cm=_ cm d 525cm= m 7m32cm+12mb4écm= 19 m78 cm

* Menukar senfimeter kepoda meter dengan cara membahagi dengan 100.
B.lhlm [ BAhm. 107 | v*

measures/index_him

@ * Menambah unit panjang dengan memberi situasi yang melibatkan panjang,
E Ve
'1 & b hitp://www:bgl.org/bgfi/custom/resources_fip/client_fip/ks2/maths/
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4 Kira jarak dari tempat rusa ke tempat orang utan.

b

-

PERSONAL USE ONLY

&

235m 76 m—»: 495 m -
235m+76 m+495m= m
21
235m
76m
+ 495m
806m 235m+76m+495m= 806 m

Jarak dari tempat rusa ke tempat orang utan ialah 806 m.

W

5 6m50cm+20m60ecm+300m24cm= m cm
cm

BA him. 108

50cm+60cm + 24 cm = 134 cm
Tukar 134 cm kepada | m 34 cm. )

(\'Y.4

o

" Tolak panjang

Berapakah beza panjang antara
ikan paus dengan ikan jerung?

25m=12m= m
25m 25m
- 12m ! ]
Ty 4‘5.-(

12m
25m-12m=13m

Beza panjang antara ikan paus dengan ikan jerung ialah 13 m.

.

186 cm-137cm= cm
7 16
| 86 cm
- 137cm
49 cm
186 cm - 137 cm = 49cm
24m56cm-12m72cm= m cm
= A 56 cm tidak boleh folak
72 ¢cm. Jadi, tukar I m
- 12m 72cm kepada 100 cm.
Il I'm 84cm 100 cm + 56 cm = 156 cm

24m56cm=-12m72cm= 11 m84cm

= Beri perhation kepada cora mengumpul semula doripada meter kepada
T ) ok gikut konsep unil mefer dan m '

2 gkan cara p
sentimeter, atoupun mengikut nilai tempat.
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i w W - ;
! 340 cm i : Y.
' 860 cm -

Hltung Jjarak dari Gerai ABC ke Gerai Donut dalam m dan cm.

860cm-340cm = m cm

860cm 520 cm =500 cm + 20 cm
—340cmj =5m+20cm

520cm i3 20.am Tukar hasilfolok §

kepada m dan cm.
860 cm-340cm= 5m 20 cm pada m dan cm

Jarak dari Gerai ABC ke Gerai Donut ialah 5 m 20 cm.

Menara Kuala Lumpur ialah

menara kedua tertinggi di W
Malaysia. Menara Taming Sari 2
ialah menara tertinggi di Melaka.
pakah beza finggi
keduo.-dua menara?

'nl'.r’
3
b 71 8cm
- 408cm
d 325cm-157cm= m cm
*» Ingatkan murid ik tkaran unit jika jowapan yang
dikehendaki adalah dalam unit yang berbeza daripada soalan, m
* Membandingkan tinggi atau panjang antara dua abjek yang ferdapat di 1

dalam kelas, dan mencari bezanya.

" Darab panjang

F'

‘ A 1| B C . D E

| [ | I .

“18m  18m  18m 18m
Berapakah jarak dari tiang lampu A ke tiang lampu E ?
Ax18m= m Berapakah jumlah jarak

T 8m jika terdapat 10 tiang lampu?
x 4

72m

4x18m=72m )
Jarak dari tiang lampu A ke tiang lampu E ialah 72 m.

6x85cm= cm
g 5 Berapakah 510 cm dalam
< meter dan sentimeter?
X 6
510cm
6x85cm= 510cm
Gx7m93cm= m cm

2
7m 93cm

q
63m837cm

9x7m93cm= 7l m37 cm

8
W R

63m837cm=63m+8m+37cm
=7Im 37 cm

« Mendarab unit panjang melalul akiivitl simulasi atou gombar yang diberi,
« Jelaskan cara mengumpul semula daripada sentimeter kepoda meter.

—
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W

:u 3x26m= cm )
tukar hasil darab

kepada sentimeter.

Darabkan, kemudia

"J

I
26 m 78m =78 x 100 cm
x 3 j =7 800 cm &
78m
3x26m= 7 800cm
!hl“

5 8x350cm= m

x 8 =28m

[
350cmj—-2800cm=2800+|oo
2800cm

8x350cm= 28m

Tukar hasil darab
kepada meter.

b 609 cm = 6mIl 2cm
X 4 X 7
d 2x4m50cm= m
e 6x3mgscm= m cm

dan berpandukan sifir darab.

* Mendarab dengan cora tambaoh berulang, menggunakan garis nombor,

W

W

°--Bahagi panjang

Berapakah jarak di antara setiap bendera?
200m s+ 4= m
50m i i i i i

0 : 200 m
200m=+4=50m

Jarak di antara setfiap bendera ialah 50 m.

RESOIEE S S Apakah kesilapan
8 4 cm ang dilakukan?
8]6 72 cm o (?eriiukun,
-64 )
32
-32
0

672cm =8 = 84cm

2lm56cm+7= m cm
Im 8cm

772 I m56cm
-21-56

0 0
2lm56cm<+7=3m8cm

* Menjelaskan konsep bahagi yang melibatkan panjang atau jorak melalui
aktiviti simulas!. @
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W #

4 753cm+3= m cm Bahagi dahulu,
251 ¢m kemudian tukar
hasil bahagi
3753 cm —L
e 25I'cm = 200 cm + 51 cm | kepada meter
= =2m5lem dan sentimeter.
| 5
3
-3
0

753 cm+3=2m51 cm

e
5 Im38cm=+2= cm
Tukar | m 38 cm kepada
69 cm 138 cm dahulu, kemudian
2/1 38 cm [ bahagi dengan 2. }
-12
aat \Q
-18 g o
0

i
.
Im38cm+2= 69cm i@

.(co) Uyl

Bahagi.

a 7]714m b 6/558cm ¢ 4]8mJ6cm
d 900cm+3= m (@ 45m8lcm+9= cm

+ Ingatkan murid supaya membuat penukaran unit jika jawapan yang
dikehendaki adaloh dadormn unit yang berbeza daripada soalan.

W

V.4

* Bina cerita

Rumah Rumah Rumuh
> Alif Rani Mag

500 m
qu0 m

940 m-500m= 440 m

Jarak dari rumah Alif ke rumah May ialah 940 m. Jarak
dari rumah Alif ke rumah Rani ialah 500 m. Jadi, jarak dari
rumah Rani ke rumah May ialah 440 m.

9 x70cm=630cm

Ada 9 buah meja yang disusun rapat. Setiap meja
panjangnya 70 em. Jumlah panjang meja ialah cm.

960cm+6=160cm
Sekeping papan berukuran cm dipotong kepada

bahagian yang sama panjang. Panjang setiap
bahagian ialah cm.

Bina cerita.

0 (92m+376m=468m| b |[2m9I5cm:5=59cm|
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" Selesaikan masalah ”

Jalan Utara
76m38 < —{"1 =
4 Jalan Tlmu,' es e 2

%I;;’

| Berapakah jarak dari pintu masuk zoo ke tempat

|'| 1'|

- -

e

2 Hitung beza jarak dari tempat kanggaru ke tempat
unta dengan jarak dari tempat zirafah ke tempat singa.

burung unta? ; il : 2 :
Diberi © 70m, 120 m Dicari © Jumlah jarak 70 m 30 cm h
_ Berapa jenis haiwan yang
I, Tambah i il L I| *ﬁo - m 133.8 am kamu lihat jika kamu berjalan
68 95 sejauh 400 m dari pintu
Kira 120 m Untuk semak = L. el masuk melalui Jalan Utara?
+ 70m saya tolak 120 101m 35cm \
= daripada 190.
_190m 170m30cm-68m95cm= 10l m35cm

70m+120m= 190 m Beza jarak ialah 101 m 35 cm.

Jarak dari pintu masuk zoo ke tempat burung
unlc: ialah 190 m.

Se’nop hari Rudi berulang-alik sejauh 634 m dari stor makanan
ke kandang gajah untuk memberi makan kepada gajah.
Berapakah jarak yang dilaluinga dalam masa 7 hari?

Bercpukah Jjarak dari tempat
burung ke tempat zirafah?

* Menyelesaikan masalah dengan melukis rajah.
Hota iy hitp-//www.mathsgogego.co.uk/SeeWhatWeHave/Primary/Primary
Worksheets.aspx

m Nota | * Dengan berpandukan rajoh di atas, cetuskan soalan yang melibatkan
| vl Guru | operasi-operasi lain.
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@S siapa sampai dahulu?
Peraturan
I. Tentukan giliran.

2. Putar roda nombor untuk menentukan kad
soalan yang perlu diambil.

Gerakkan cip mengikut arahan pada kad soalan.

4. Pemain mesti melalui Stesen A, B, C,
dan D mengikut turutan.

5. Laluan yang telah diikuti boleh diulang.

W

Pemain
2 atau 3 orang.

Bahan

Roda nombor, kad
soalan, dan cip
berwarna.

0

6. Tukar giliran. Ulang langkah 2 dan 3. O o
7. Pemain yang sampai dahulu ke kolam | {
renang ialah pemenang.
aF ] Vulo | | Bergerak 10m. |
? E 2 Bergerak 20 m. |
: Maaf, hilang
: satu pusingan.

4 | Bergerak 40 m.

Kad soalan

} « Aktiviti boleh diubah suai dengan meletokkan destinasi pada sebarang
50} Gore | petak yang dipilih.

| kilogram sama

8 Tolong ambilkan
dengan | 000 gram. .'H'l sogog2 kilogram

2x1000=2000
2kg =2000g

* Menyaiakan perkaitan antara unit kilegram dengan gram melalui aktivii simulasi
m_ dan menggunakan alat penimbang.
=« Menukar kilogram kepoda gram dengan cara mendarab dengan 1 000.
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 #

| Berapakah jisim ketam dalam kilogram? :

Y4
| Berapakah jumlah jisim udang?

3000g=3kg
I5kg+ 17kg = k
Jisim ketam ialah 3 kg. |g 9 9
Untuk menukar gram kepada |+ I 5 kg
kilogram, bahagi dengan | 000. + 17 kg
XY, : e 32 kg
2 Tukar 2 kg 100 g kepada gram. '
2 x 1000 =2 000 =
2kg 100g = g : I5kg+ 17kg= 32 kg

Jumlah jisim udang ialah 32 kg.

-
-

2kg100g =2kg+100g Tukar 2 kg
=2000g+100g | kepada2000g. oY

\hr'
=2100g m 2 870g+630g= g
2kg100g=2 100 ) ' ”
g 9 9 87049 Berapakah | 500 g dalam B
4 + 630g kilogram dan gram? =
3 Tukar 4 500 g kepada kilogram dan gram. 15009 &
4500g= kg g
Tukar 4 000 g 870g+630g=1500g
4500g =4000g+500g kepada & kg. B R —
=4 kg+500g % it
=4kg500¢g 3 5kg200g+4kg350g= kg g
45009 =4kg500g kg| g
0 5(200 Tambah unit gram. 5
o @‘ﬂﬁ + 4(350 [Kemgdiqn tumbuh# %
- = - unit kilogram.
a) 5kg= g b 8000g= kg 9/550
C 4650g= d 7kg325g= g 5kg200g+4kg350g= 9kg 5509

» Menukar grom kepada kilogram dengan cara membahagi dengan | 000. : + Menambah unit jisim berdasarkan situasi dan melalui akfiviti simulasi.
w;mmmmmﬂvw 22 + Jelaskan bahawa menambah unit jisim yang sama unit adalah sama seperti
""'" B . ! b g ab.c Notg o)
[earm 117 ] s b e rorechioc wath net/ 1 ;'! Gury | . Mena nouml u
[_84him. 117_] "" I Bl i hitp:/ A com/math/r _units him I
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L1 “
4  Kira jumlah jisim ketiga-tiga kotak ikan.

35kg+u48kg+9kg= kg
2
35 kg
48 kg
+ 9 kg
92 kg
35kg+u48kg+9kg=92kg
Jumlah jisim ketiga-tiga kotak ikan ialah 92 kg.

Ih“
5 8kg425g+5kg650g+9kg550g= kg g
8kg 425g ~22KgI625G=22kg+1kg+625g
+ 9kg 550g
22kg 16259

8kgu259+5kg650g+9kg550g9=23kg6259g

b 680g (@ 4kg820g
+325¢g + 7kg509g
d 12kg+9kg+105kg = kg
g L e i (e
TR0 baoaty | IR AT '

* Tolak jisim

““l" [Di dalam kotak ini ada 36 kg

sofong. Saya keluarkan 4 kg.} Berapakah baki jisim sotong?
36kg-4kg= kg

36 kg
- 4kg
32 kg

36 kg - 4 kg = 32 kg

W
2 9509-570g= g
8 I5
ALO0g
- 570g
3809

950g-5709g=2380g¢g

W
3 3kg630g-1kgt25g= kg g
210
3kg634g
- lkgta25¢g
2kg205g¢g

3kg 630 g- | kg 425 g=2kg 205 g
OmkﬂmmwumMMMMnmﬂ

n.
* Membandingkan jisim antara dua objek don mencari bezanya.
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Hitung beza antara jisim beras
dengan jisim gula dalam gram.

It kg200g-12kg300g= g
I 3 1200
kg 2609 lkgq00g =1kg+900g
- 12kg 3oogf =1000g+900¢g
kg 900g =1900g

It kg 200g-12kg300g=1900g
Beza antara jisim beras dengan jisim gula ialah 1900 g.

Telur burung unta Telur ayam
| kg 500 g 60g

Telur burung unta ialah telur
yang paling besar di dunia.

. \mdmhmmm

burung unta daripada
jisim telur ayam?

Tolak.

a 63 kg b 95009 c 70kg385¢g
- 27 kg -418¢g - 16kg920g
d 9kg2759-846g= kg g

* Beri perhation kepada cara mengumpul semula daripada kilogram kepada
gram, Terangkan cara penclakan mengikut konsep unit kilogram dan gram,
ataupun mengikut nilai fempat,

* Banyakkon soalon latihon dalom pelbogai bentuk.

"‘@—' ‘-- - -
3. Darab jisim
-
W
| Berapakah jisim 3 kampit tepung gandum yang sama?
3x25 kg = kg
I
25 kg
x 3
75 kg

3x25kg=75kg
Jisim 3 kampit tepung gandum ialah 75 kg.

—e—

(VY.
2 7x182g= g Ada 2 ikat surat khabar.
Setiap ikat jisimnya 500 g. Jika Haris
.4 mengangkat kedua-duanya sekali,
1829 adakah jisimnya lebih daripada | kg
x 7 atau kurang daripada | kg?
| 2749
7x182g=1274g
. T
3 2x3kglbg= kg g
[
3kgtbg : Ac_lakahékg‘?Qg
. 2 ampir l_<epoda 7 kg atau
— hampir kepada 6 kg?
6kgd92g Mengapa?

2x3kg4bg=6kg92g

+ Mendarab unit jisim melalul aktiviti simulasi atou berdasarkan situasi yang diber!,
' Nota |« Mendarab dengan cara tambah berulang, menggunakan garis nombor, alau
B8 manggunakan siir darab. .
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W o

4 4x1500g= kg 6000g="7kg "
. 6000+1000=6
1 5009 Tukar hasil darab \
o 4 kepada kilogram.

6 000
O\ w0008 = 6 kg

4x1500g=6kg

e
5 9x5kg720g= kg g
4] |
5kg720g 7209 x 9 =6480g.
X q Tukar 6 000 g kepada 6 kg. | Ya,
51kg480g

9 x5kg720g=51kg480g

Darab.

a 2 8 kg b 370¢g c 5kg90g
'Y 3 X 2 5 7

d 5x1200g= kg

e 4x|kg850g= kg g

* Ingatkan murid supaya membual penukaran unit jika jawapan yang
dikehendaki adaloh dalam unit yang berbeza doripada soalan.
» Beri perhation kepoda cara mengumpul semula doripada grom kepada

. Bunyn%n soalan lotihan dalam pelbagai bentuk.

58]

{55~ Bahagi jisim

""*l" Saya hendak masukkan
I5 kg udang sama banyak | - Bergpakah jisim udang
ke dalam 3 bekas. di dalam sefiap bekas?

15kg+3=5kg

Setiap bekas mengandungi 5 kg udang.
2 2000g+8= g

250¢g ) :
82000g [jka 2 kg dibahagi dengan 4}

berapakah jawapan kamu
dalam gram?

!

3\ X
0
0

2000g+8=250g

W
3 28kg400g+4= kg g

7kg 100g
4)28kg 400g
-28 -400

0 0

28kg400g+4=7kg100g

= Jelaskan konsep bahagi yong melibatkan jisim dengan melakukan akdiviti m
simulasi,
L
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W
4 6750g+5= kg g
1350 -
) il |
56750 Q—I—' 13509 =1000g+350g bahlgkgﬂ’k’;gﬂdo
=5 =1kg 3509 kilogram dan
17 gram.
- 15
29
=25
00
= 0
0
6750g+5=1kg350g
Y4
5 5kg600g+7= g
715 g g g g Tukar 5 kg 600 g kepada :
5 600 gram dahulu, _
-8 kemudian bahagi dengan 7. | #*
000 :
- 00
0

Zos
Y,

Bahagi.

a 7]21kg b 6/480g C 8J8kg200g
d 2400g+3= g @ 1kg800g+9= g

60) m + Ingatkan murid supaya membuat penukaran unit jika jawapan yang
L B Guru | dikehendaki adalah dalam unit yang berbeza daripada soalan.

* Banyakkon soalon latihan dalom pelbagal bentuk.

250g+325g+500g=1075g

Ibu menggunakan 250 g gula,

325 g mentega, dan 500 g tepung
gandum untuk membuat kek. Jumlah
Jisim ketiga-tiga bahan ialah 1 075 g. ¢

2x2kg200g=4kg400g

Jisim sepeket susu tepung ialah
2 kg 200 g. Puan Ai Lee membeli
2 peket susu tepung yang sama.
Jumlah jisim susu tepung ialah

kg g.

W
3 2kg700g+3=900¢g

Encik Ramesh ada kg g udang kering.
Dia membungkus sama banyak dalam peket.
Jisim sefiap peket udang kering ialah g.

Bina cerita.
7kg200g-1kg500g=5kg700g

@ * Membina cerita berdasarkan ayat matematik dengan mengaitkan pengalaman
m v Mota | dalam situasi harian. (61]
c AN e PPelbagai cerita boleh dibina berdasarkan satu ayat matematik.
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| Puan Selvimembeli 3 kg mangga,
970 g ciku, dan 2 kg 630 g tembikai.
Berapakah jumlah jisim buah yang
dibelinya?

Diberi 3kg,970g,2kg 630g
Dicari Jumlah jisim

Operasi  Tambah

1
)
)
|
|
)
|
|
]

3kg+970g+2kg630g= kg g
Kira ka| g Semak 15
HE ; 2 g
3000 ) 6600 2 B0
970 ;—3000]—2630
+2]630 ' 3600 970
61600

-/ 3kg+970g+2kg 630g=6kg600g

Jumlah jisim buah-buahan yang dibeli
oleh Puan Selvi ialah 6 kg 600 g.

Yang mana lebih berat, tembikai atau
mangga? Berapakah lebih jisimnya?

) + Menyelesalkon masaloh dengan melukis rajah atau membina jodual.
5 fore | Galokkan murid membuat anggaran untuk mendapatkan jawapan.

Selesaikan.

a

I\nl’

2 Encik Zami membawa 8 kampit beras.
Jumlah jisimnya ialah 40 kg. Berapakah
Jjisim sekampit beras dalam gram?

Diberi 8 kampit, 40 kg
Dicari Jisim sekampit beras

Operasi  Bahagi
4Okg+8= g

Kira 5 k
8/4 0 kg

- 40

0

Untuk semak,
saya darabkan
8 dengan 5.

5kg=5000g

b/
40kg+8=5000g
Jisim sekampit beras ialah 5 000 g.

Bapa Raju membeli 6 kg langsat. Dia memberi 2 kg 500 g
kepada jirannya. Berapakah jisim langsat yang finggal?

Puan Laila menyimpan 8 peket coklat di dalam sebuah
kotak. Jisim setiap peket coklat ialah 750 g. Berapakah
Jjumlah jisim 8 peket coklat itu?

* Menyelesalkon masalah harion yang melibatkon tambah, tolok, darab, dan
bahagi secara berkumpulan dengan menggunakan pelbagai strategi. Soalan
dalom benfuk lembaran kego atau kad soalan,
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- - -e - ‘
‘E@ Bijak Kira jisim gemuin
- orang.

o H Bahan
R Kad soalan dan
Sl lembaran jawapan.

Satu liter, dua liter
Liter unit isi padu
Tukar liter kepada mililiter
Darab dengan satu ribu.

1

Mililiter, mililiter
Juga unit isi padu

Roda jisim Mililiter kepada liter 1
J

Peraturan

I.  Kocok kad soalan. Telangkupkan.

2. Tentukan giliran. Lantik seorang rakan untuk
menyemak jawapan.

3. Seorang pemain ambil | kad soalan. Selesaikan
dengan merujuk jisim objek pada roda jisim.
Tulis jawapan dalam lembaran jawapan.

4, Tukar giliran.

5. Ulang langkah 3 dan 4 sehingga semua kad
digunakan.

6. Semak jawapan. Setiap jawapan yang betul
diberi 2 markah. Jumlahkan markah.

7. Pemain yang mendapat markah paling tinggi
ialah per%*nen%ng. P PRI Lembaran jawapan | £=1000m¢ I

@ * Sediakan kad soolan yong mencukupl mengikut bilangan pemain (Contoh: @ « Menyonykon kigu “Wau Bulan”,
- Fioka T m Nota | « Menyatakan perkaitan antara unitliter dengan miliiter melalui akfiviti smulasi (65
[ e an | Febouokon seckn yang mercnghurd swino yono B o menggunakon ol penyukat. a—

Bahagi dengan satu ribu.

Isi padunya ialah
I 000 mililiter.

Isi padu jus
manggis ini ialah
| liter. Berapakah
isi padunya
dalam mililiter?

Kad soalan

No. kad | Jawapan

* Aktiviti boleh diubah suoi mengikut tohap keupayaon murid. & S
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W
| Berapakah isi padu air sirap dalam mililiter?

' " Tambah isi padu cecair

-

2l= mé Untuk menukar
y 9 liter kepada | . .
21 - g E C! 0003 m¢ mililiter, darab "I" Berapakah jumlah isi padu
= m dengan | 000. air di dalam baldi?
2¢ =2000m¢
) o 12£+9£=21¢
Isi padu air sirap ialah 2 000 mé. A o
. & . == - - .. .
2 Tukar & 000 mé kepada liter. 4000.+1000= 4 Jumlah isi padu air ialah 21 £.
4000me = £ i
e 2 750me+450me= me
4000me =4 ¢ sl
bahagi dengan | 000 | Berapakah | 200 m¢
| 750 m/ dalam liter dan mililiter?
. . : + 450 mi L
11 ———
3 Tukar 3 £ 500 m¢ kepada mililiter. 1200 mé
Bagaimanakah kamu ﬁ
3£500m¢e = mé menukar 3 ¢ menjadi 750 m¢ + 450 mé = | 200 mé
30500m¢ = 3 (+500m¢ 3000 mé?
= 3000 m¢ + 500 m/¢ i
= 3500 m¢ 3 3£200me+1£625mé= £ mé
3 £500 m¢ = 3 500 mé (1 me
31200 Tambah unit mililiter.
X + 11625 Kemudian fambah unit liter.
@ 7(= me b 5000mi= ¢ Ml L
© 1900m¢t= ¢ m¢ (D 40650mi=  me 3£200me+ 1 £625ml=4£825m¢

« Menukar liter kepada mililiter dengan cara mendarab dengan | 000, dan
menukar mililiter kepada liter dengan cara membahagi dengan | 000.

+ Melokukan akfiviti simulasi untuk memahami konsep penambaban isi padu
| 9% hitp ywihlitres himl

Nota
a cecair.
i ' » Menambah isi padu cecair berdasarkan pelbagai soalan atou situasiyeng diberl. [ |
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\h" |'\\.
4 Berapakah jumlah isi padu 850 m¢
pencuci kain dalam liter dan mililiter? @
850 m¢+325mf+990me= ¢ 3
| 325 m/
850 m/ 2165m/t
325m¢ G
+ 990mE | 19000 meE (165 mé qqom&
2165 m/ {72 0] Wil
850mE+325mf+990mE=2 £ 165 mE
Jumlah isi padu pencuci kain ialah 2 £ 165 mé.
v & = A
5 92600me+450me+7£380meé= L mé 2
I
q9¢ 600me 16 21430m¢f = 167+ 17+430mi
70 380m¢ = 17430 m/
+ 450 m¢
161430 m¢
qe600mE+450mE+T7 £380me=17 £430 mé
W
3
b 951 mi c 3405 m(
+ 63 m/l + 90680m{
d 8/940mé+350mi+6¢225m(= 4 m{
vr m .xm:fmwm“mm.”m
-uu .. « Banyakkan soalan lafihan dalam pelbagai bentuk, seperfi ayat matematik, m

bentuk lazim, dan situasi.

| BAhIm. 128 |

5£350mé-1£620meé= £ mé
& 1350
Bl 350ml 350 m¢ tidak boleh tolak
1 ¢ 620m/ 620 m{. Jadi, tukar | ¢
: kepada | 000 m¢.
30 730m¢ 1 000 m¢ + 350 m¢ = 1 350 m/

cecair

Berapakah beza isi padu air?

156-8¢=7¢

Beza isi padu air ialah 7 £.

700 mfé =250mé = mé

Jika 450 m¢ ditolak

610 daripada 700 m¢,

750 me berapakah bakinya?
- 250m¢

450 mf

700 m¢ - 250 mé = 450 mé

5£350me-1£620mE=3£730me

8
W R

+ Beri perhation kepada cara mengumpul semula daripada liter kepoda mililiter,
atau mengikut niloi tempat dalam operasi tolak.
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“@ * " Darab isi padu cecair

-

':"‘ Berapa mililiter air perlu ditambah

supaya menjadi 6 £?

60-2¢= mé 2+@)=6" i

‘ — | Berapakah isi padu 8 kotak susu yang sama?

: “":"'”a“_f.ijilooomp- 8x2.-1mu
) E{ » 14 000 MY daripada 6 (.

6 0 2 ¢ = OO0 ME Isi padu 8 kotak susu ialah 16 £.

4 000 m£ air perlu ditambah supaya menjadi 6 £.

W #
(Y4
5 4£250mE-300mé= mé 2 3x120mé= mé Adakah 3 x 120 sama
312 dengan 120 x 37 Terangkan.
HKAZ50mi Tukar 4 £ 250 m{ kepada 120 mé
- 300m/ 4 250 m/ dahulu. B % 3
T ) Kemudian folak 300 m¢. 360 mf

3x 120 m£=360mé

3950 m¢ ¢

4 ¢£250mé-300me=3950 mé

Y
3 2x4¢350mf= £ mé
I~ ' Adakah 8 ¢ 700 mf sama
- g g g I"mng = - | : g 2{2) g :E " it 352 me [dengon 8700 m¢? Mengopa?]
S it - = N
8(700m/
d 5/900mi-423ml=  ml 2 x4 ¢350 me£ =8 £700 mé
i ol sk s ape it e e I8 TP LIy N —
1+ Bonyakkan soolan lafihan dakom pelbagal bentuk, seperfi ayat matematik, L i hittp:/ Awsww woodlands-junior kent sch,uk/maths/timestable/index himl ]

bentuk lazim, dan situosi.
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lhn’
4 7x425mf= l mé

| 3
425m¢ [T 2975mE
X I
2975ml

7x425mé=2 €975 mé

2000 m/( + 975 m¢
20+975m(
2¢975ml

Y4
5 8x2¢300mf= £ m#

2
20300m¢ 300 mi x 8 =2 400 m{.
x 8 Tukar 2 000 m/ kepada 2 .

18 (400 m¢

8x2¢£300m¢=18¢£400 m¢

b 290m¢ (€

d 2x540m( = £ m¢
e 5x1¢£200me= m¢

* Ingatkan murd tentang penukaron unit.
*» Pelbagaikan bentuk soalan latihan.

50400 ms
X iy X 3

# Beri perhation kepada cara mengumpul semula daripada mililter kepada liter.

Y.

LY 4 Saya hendak masukkan
I 14 ¢ air sama banyak

" Bahagi isi padu cecair

ke dalam 2 bekas. Berapa liter air di dalam

setiap bekas?

be+2=7¢

Setiap bekas mengandungi
7 £ air.

Jika 700 m{ air dituangkan
sama banyak ke dalam 4 biji
gelas, berapakah isi padu air

di dalam setiap gelas?

N

700 meé + 5 = 140 mé

6£900me+3 = £ m¢

2¢( 300m¢
3/6 7 900mé
-6 -900
0 0

6£900m¢+3=2¢£300m¢

+ Membahogi unit isi padu cecair dengan melokukan akfivifi simulosi ataw
berdosonon s
: L |
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Y4

4 8000mf+4= ¢ cerita

2000m/
48 OOOmF—I—-QOQOmg:Qf | 000 mé - 325 mf = 675 m¢

-8} ; ; .
— Isi padu jus epal ialah 325 m#.
0 tukar 8 0 " kepad ; 3 E
N 3 0 g ?tfj%huuuﬂ,r I?emOL?dmlufn tilpl:]g?, Isi padu jus mangga ialah | 000 m.
00 Yang manakah lebih mudah? Beza isi padu jus ialah 675 me.
- 00
0 8000me+4=2¢ a
2 ' 2x5£200m¢=10£400me
W Sy g g :
P Encik Rajen ada 2 buah akuarium. Setiap akuarium
i 2 ENICCS = e diisi dengan 5 ¢ 200 m¢£ air. Jumlah isi padu air yang
310me¢ diisi ialah L mé.

-2 mililiter dahulu, kemudian

772 170mé [Tukcr? 170 m/ kepada _

07 bahagi dengan 7. I 1 £250mé +5=250m¢ I
= ¥
00 Isi padu susu ialah { m¢.
- 0 Helmi menuang sama banyak ke
0 2£170mL+7=310m¢ dalam biji gelas. Isi padu susu

di dalam setiap gelas ialah m.

Bahagi.

a 3247 b 6/1500m/ ¢ 8/167600ml e
1600 me+120me+425me= 1 £145me |
d 6000mé=2= ¢ (@ 76250mf=5=  ml [Gx325mi=2925me|
* Ingatkan murid fenfang penukaran unif. + Membina cerita berdasarkan pengaloman dalam situasi harian.
+ Pelbagaikan bentuk soalan lafihan. + Periandingan membina cerifa, Cerita yang menarik dengan gambar yong
* Kuiz berkumpulon secara bertulis atou lisan. sesual dibentangkan di dalam kelas.
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g ‘Selesaikan masalah

|  Didalam bekas ada 2 £ 600 m¢ air.
Bekas itu boleh diisi sehingga 7 ¢.
Berapakah isi padu air yang perlu
ditambah oleh Haziq supaya bekas
itu menjadi penuh?

Diberi 2£600m¢, 7 ¢

Dicari  Isi padu air yang
perlu ditambah

Operasi Tolak Bagaimanakah cara
7¢6-2¢600ms¢= £ mé untuk menyemak
Jjawapan?

Kira

)

6 1000 )

70 080mME | 5, ;
- 20 600m¢ }
4¢ 4oome |\ |

76-2¢600mf=4 £400 mé
Haziq perlu menambah 4 ¢ 400 mé air ke dalam bekas.

Ibu Haziq membuat sirap bandung. Dia
mencampurkan 500 m# air sirap, 750 mé£
susu cair, dan 600 m¢ air soda. Kira
isi padu sirap bandung yang dibuatnya.

*+ Ingatkan murid tentang langkah-langkah sebelum menyelesaikan masalah.
* Menyelesaikan maosalah dengan cara melukis rgjah.

: HNota

s
2 Tina minum 500 m# susu setiap hari.
Berapakah isi padu susu yang diminum
oleh Tina dalam masa seminggu dalam
liter dan mililiter?

I minggu

Operasi Darab ._ada 7 hari.

7x500mé = 8 mé

Kira
Darabkan 500 m#
500 m¢ dengan 7.

X 7
3500m/

Semak dengan cara
e bilang menaik. 500m¢ 500m¢ 500mf 500mé 500mi 500 mé 500 m
s

St | Ahad | 1snin |Selasa| Robu [Khamis|Jumaat| Sabtu |

7 x 500 m€ =3 £ 500 mé

Tina minum 3 £ 500 m¢ susu seminggu.

Selesaikan.

a) Encik Amir menjual I8 ¢ santan pada hari Sabtu, dan
25 ¢ santan pada hari Ahad. Berapa liter santan yang
dijual oleh Encik Amir pada kedua-dua hari?

b’ Sue membeli 3 { air soya. Dia menuang sama banyak
ke dalam 8 buah bekas. Berapa mililiter air soya di
dalam setiap bekas?

* Menyelesaikan masalah harian yang melibatkan operasi tambah, tolak, darab,
dan bahogi dengan pelbagai strategi yang sesuai.
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m Siapa banyak kad?
e

5L
¥ —-"1
Pemain x 5¢%8
2 atau 3 orang. ‘ |
Bahan 10¢-8¢
Kad soalan dan Kad soalan
kad jawapan.

Peraturan uot
I. Tentukan giliran. 2k

2. Kocok kad soalan dan
] ml
kad jawapan berasingan. g i g
Telangkupkan.
3. Pemain pertama mengambil satu Kad jawapan

kad soalan, dan membukanya.

4, Pemain kedua mengambil kad
Jjawapan dan membukanya.

5. Jika kad itu sepadan dengan kad
pertama, mana-mana pemain
hendaklah berteriak “dapat” dan
mengutip kedua-dua kad. Jika
Jawapan didapati salah, kad
diambil oleh pemain lawan.

6. Tukar giliran. Ulang langkah 3 dan 4
sehingga kad habis digunakan.

7. Pemain yang dapat mengutip
paling banyak kad ialah pemenang.

* Sediokan 20 kad soalan (5 kod soalan untuk setiop operasil, don 20 kad
Jawapan.

= Soalan boleh dikumpulkan mengikut aras kesukaran untuk fahap keupayaan

murid yong berbeza.

Bentuk

" Kenal prisma

Bentuk kotak coklat ini sama dengan bentuk \
khemah. Ada permukaannya yang berbentuk
segi figa pada kedua-dua hujung.

Peti pertolongan cemas
ini pula berbentuk
kuboid. Ada permukaan
segi empat tepat.

Bentuk ini kita sebut
prisma segi tiga. |

Ini bentuk prisma
segi empat tepat.

* Mengaitkan objek sebenar dengan bentuk 3D untuk menjelaskan bentuk

prisma. Memberi contoh-contoh objek loin yang berbentuk prisma.
e ot P oy C__ ]
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Saya prisma
segi empat sama.
/ bucu

Kubus ialah prisma
segi empat sama.

permukaan

+~——Sisi

tapak
Suyu prisma
segi empm‘ tepat. Apakah nama lain
bagi prisma segi
~——bucu empat tepat?
permukaan
«~——sisi
tapak
Sogc prisma \
segi hgu .
<—bucu *
<« Sisi
permukaan - - -
Jika prisma dipotong
mengikut keratan rentas,
bentuk keratan rentasnya
fapak tetap sama.
. bahagian-bahagian prisma dengan menggunakan beniuk 30

* Melakukan aktiviti MMWWM atau span keras
= berbeniuk prisma mengikut keralan rentas.
ﬁhllp: IMWmegfhhmMgmmumd_pdmhm

Apakah beza antara
ketiga-tiga prisma ini?

Mari kita lihat
ciri-cirinya.

Prisma segi empat sama
* 6 permukaan rata

e 8 bucu
® |2 sisi
Prisma segi empat tepat J Prisma segi tiga '|
e 6 permukaan rata ¢ 5 permukaan rata
* 8 bucu * 6 bucu
* |2 sisi * qsisi

Namakan bentuk prisma yang serupa dengan objek yang berikut.
. =R

* Melihat permukoan prisma meldalui bentangan,
* Prisma diberi nama berdasarkan dua permukaan bertentangan yang sama
= bentuk. B4 him_ 137
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Mari kita surih

Yang manakah o
permukaan kotak ini.

prisma? Yang manakah
bukan prisma?

I =
& L]
- ‘ " Prisma ada 5 permukaan rata atau lebih.
- Dua permukaannya yang bertentangan
adalah sama bentuk. Permukaan lain S

Prisma ., berbentuk segi empat tepat.
— Heksagon. ) ( Oktagon. )
L~ o .
I ‘ ‘ " Silinder, kon, dan sfera mempunyai : \ @ Poligon ialah
permukaan melengkung. Piramid pula bentuk dua
0 } tidak mempunyai 2 permukaan dimensi yang

mempunyai 3
sisi lurus atau
lebih. Poligon
tiada sisi
melengkung.

™ ‘I
o

&)
=) Heptagon.

., berfentangan yang sama bentuk.

L]

Bukan prisma

N,
Apakah ciri lain yang menunjukkan g >
|, @.4) dan b bukan prisma? %" 2\

| T

i
Antara objek berikut, yang manakah berbentuk prisma? Adakah segi figa dan
segi empat dalam A
gambar ini poligon?
Mengapa? —

o) » Membandingkan prisma dengan bukan prisma menggunakan objek sebenor. y * Mengenal separuh bulatan dan nama-nama paoligon melalui logu atou teka-teki.
(52 v B2 s hitp=//vwwew x| com/math/grade-4/which-3-cimensional-figure-is-being- m % Rove | Lo boleh dinyamybean mengg ko mﬂn ke e
described . Jelaskan awa isfilah “poligon” berasal ipoda perkataan G
LV B e fammoksud bonyal dan ‘GorT bamakaud S ma—
T hitp://en wikipedia org/wiki/Polygon
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Separuh bulatan |

sisi melengkung

permukaan Separuh bulatan ada
| sisi melengkung,

bucu | sisi lurus, dan 2 bucu.
sisi lurus
Poligon
Pentagon ada
bucu 5 sisi lurus, 5 bucu,
1’ dan 5 sudut.
permukaan
sudut pentagon

sisi lurus

0% 10 JO

Namakan poligon berikut dan nyatakan bilangan sisi,
bucu, dan sudutnya.

0 . b . c . d .
» Melakukan aktivifi membuat bentuk poligon dengan batang mancis.
» Jelaskan bahawa nama-nama poligon boleh dikenali berdasarkan

bilangan sisinya. Contoh: “penta” bermaksud ma.
i it/ A com/geomeiry/polygons himl

[84]

) Cuba reka corak
@ o‘#‘. atau gambar lain
O yang kamu suka.
"%
a
O
\ * Membentuk corak menggunakan komputer.
m@ e * Cungkil kreativiti murid dolam mereka corak melalui perfandingan.
e e o g ol B A bl

9 hitp//wwvw mathieague.com/help/ geomelry/polygons him
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" " Paksi simetri g% Melukis garis simetri
B
Lihat kepak rama-rama ini. Bahan : Kertas A4, pen marker,
Adakah bentuk kepak sebelah cat air, dan pembaris.
kanan dan sebelah kiri sama? P g
angkal

Letak cat air di bahagian Lipat kertas pada bahagian
tengah kertas. tompok warna. Tekan kertas.

Paksi simetri ialah garis lurus Ada juga bentuk.

yang membahagi sesuatu rajah yang mempunyai

kepada dua bahagian yang lebih daripada satu
sepadan dan sama bentuk. paksi simetri.

T

Buka kertas. Lukis garis
simetri,

Menentukan paksi simetri .

Hasil kerja yang telah siap.
I. Lipat kertas kepada 2 bahagian.
2. Lukis bentuk pada kertas itu.

3. Gunting bentfuk itu dan buka .
lipatannya.

4. Lukis garisan pada lipatannya.
Garisan itu ialah paksi simetri.

°Z %k X ‘ab>

* Melukis garis simetri dengan cara melipat atau menggunting kertas, dan
menggunakan perisian Microsoft Word, (24 i 142 ]
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m Mobail saya
°

Bahan

Kertas warna, kad
manila, pensel,
pembaris, gunting,
pinggan kertas, pita
selofan, benang, alat
penggantung, bentuk
separuh bulatan,
poligon, dan prisma.

Langkah

I.  Tampalkan bentuk
separuh bulatan dan
poligon pada kad
manila.

2. Lukis corak pada
bentuk-bentuk itu
dan labelkan.

3. Gantungkan
bentuk pada alat

penggantung
dengan benang.

4, Pamerkan hasil
kerja di dalam kelas.

Data

[perrnainun masing-masing.

Murid-murid, sila buat
kumpulan mengikut

+ Awasl murld semasa melokukan aktivit,

= u |+ Pamerkan hasil ketia murid di dalam kelos. Horgai kreativiti mereka,

* Menyatakan jenis permainan yang terdapat dalam gambar, dan menyebut
bilangan murid bagl setiop permainan.

« Jelaskan bahawa perkara yang diperoleh daripada gambar itu lalah
“maklumat”
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Data tentang jenis permainan |

382

Saya buat gundal
bagi setiap maklumat.

TAR/Ap,

S MALAYS

S
=, -_r'

- | )

rz‘ g 1

v L2

Data ialah maklumat
yang dikumpul.

Jenis permainan | Gundal | Bilangan murid Lihat gambar di atas dan lengkapkan jadual yang berikut.
Bola sepak g 6
Gelung rotan I 2 Jenis pakaian Gundal Bilangan murid
Badminton 1] 4 Baju kebaya
Jumlah 12 Ceongsam
Sari
Gundal ialah tanda yang dibuat semasa Jumlah
membilang. Contohnya, | mewakili |,
[fmewakili 2, dan H mewakili 5. Berdasarkan data dalam jadual, jawab soalan yang berikut.
a) Apakah pakaian fradisional yang paling banyak dipakai?
Antara bola sepak, gelung rotan, 5
dan badminton, apakah permainan (S b Berapa beza bilangan murid yang memakai baju kebaya
yang paling digemari? dengan murid yang memakai sari?
s c.httplia:wa:\r.bbc:o,u.uappslﬂﬂ-‘-; Is/gcsel /maths/quizengine?quiz

hittp://www_brainpopjr.com/math/data/tallychartsandbargraphs/easyquiz/
i hitp://www brainpogir com/math/data/tallycharisandbargraphs/
picturemaker/

d + Terangkan tujuan tanda gundal digunakan semasa mengumpul data.
* Menjalankan prajek mengumpul dan menyusun data daripada rakan
@ 151 il m | sekelas, seperti hobi, jenis pakaian, don makanan kegemaoran. Bentangkan
I WP hoasil projek di dalom kelas.




MANAGER HEI JI - PERSONAL USE ONLY

‘m Lontar dan menang

Pemain
3 atau 4 kumpulan. Merah

Alat Kuning
Bola pingpong dan Biru
bekas telur. Hijau

Peraturan

2.

3.

, L

®
Kumpulan Gundal bol?:ilgirr'%%gng

Jumlah

Lukis jadual pada
papan tulis.
Tentukan giliran
kumpulan.

Setiap murid dalam
kumpulan melontar
bola pingpong ke
dalam bekas telur
secara bergilir.
Setiap murid dibenarkan melontar sekali sahaja.

Murid yang berjaya memasukkan bola pingpong membuat
gundal pada jadual mengikut kumpulan.

Setiap kumpulan melontar secara serentak.

Murid yang gagal memasukkan bola pingpong tidak boleh
membuat gundal.

Kumpulan yang membuat gundal paling banyak ialah
pemenang.

@ » Bahagikan murid kepada beberapa kumpulan, dan namakan kumpulan.
Nota | Lukis jadual pada papan tulis.
,_'_‘ Guru |« Awasi murid semasa melakukan akiivitl.
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